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нтелектуальна власність – це ре-
зультат творчої діяльності люди-
ни (автора, виконавця, винахід-

ника та ін.) або кількох осіб: це винаходи 
в усіх галузях людської діяльності, ко-
рисні моделі, промислові зразки, знаки 
для товарів і послуг, знаки обслугову-
вання, фірмові знаки, комер ційні позна-
чення, інформаційна продукція, селек-
ційні досягнення тощо. Іншими словами, 
це такі результати науково-технічної й 
художньої творчості людини, які можна 
використовувати будь-яким способом у 
господарській діяль ності. Право інтелек-
туальної власності в найширшому розу-
мінні означає закріплені законом права 
на результат інтелектуальної діяльності 
в промисловій, науковій, художній, ви-
робничій та інших галузях [2, 4].

Мета роботи – аналіз міжнародної і 
національної нормативно-правової ба-
зи в галузі права інтелектуальної влас-
ності для встановлення ролі депонуван-
ня мікроорганізмів з метою здійснення 
патентної процедури як елемента систе-
ми захисту законних інтересів ветери-
нарних мікробіологів, вірусологів, пра-
цівників суміжних наук, авторських 
колективів та виробників ветеринар-
них імунобіологічних засобів.

МАТЕРІАЛИ І МЕТОДИ 
Було проаналізовано міжнародні 

й  вітчизняні нормативно-правові до-
кументи щодо охорони інтелектуаль-
ної власності: 

–  міжнародні договори, адміністра-
тивні функції яких виконує Всесвітня 

організація інтелектуальної власності 
(Договір про патентну кооперацію, Па-
ризька конвенція про охорону промис-
лової власності, Договір про патентне 
право, Будапештський договір про між-
народне визнання депонування мікро-
організмів з метою патентної процедури, 
Speci c requirements of individual inter na-
tional depositary autho ri ties and indust-
rial property o�  ces: part II, міжнародні 
договори держав – учасниць СНД; 

–  закони України (Конституція Украї  ни, 
Цивільний кодекс України, «Про охоро-
ну прав на винаходи і корисні моделі», 
«Про охорону прав на промислові зраз-
ки», «Про охорону прав на знаки для то-
варів і послуг», «Про охорону прав на 
зазначення походження товарів»);

–  постанови Кабінету Міністрів Ук-
раїни («Про державну систему депону-
вання штамів мікроорганізмів», «Про 
розвиток державної системи депону-
вання штамів мікроорганізмів»); 

–  відомчі нормативно-правові акти 
(Пра вила складання й подання заявки 
на винахід та заявки на корисну мо-
дель, Правила розгляду заявки на ви-
нахід та заявки на корисну модель, на-
каз Держ департаменту ветмедицини 
«Правила депонування вакцинних, ак-
туальних і контрольних штамів мікро-
організмів» тощо).

РЕЗУЛЬТАТИ 
ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

Ще в ХІХ ст. людство постало перед 
гострою потребою захисту результатів 
своєї інтелектуальної діяльності, яка 

була й залишається основною рушій-
ною силою у промисловому виробни-
цтві та, як насідок, економічному роз-
витку держави. Тому 20 березня 1883 р. 
було підписано Паризьку конвенцію 
про охорону промислової власності [4]. 
За минулий час цей документ було пе-
реглянуто 7 разів. Україна приєдналася 
до конвенції 25 грудня 1991 р. Стаття 1 
документа дає визначення поняття 
«промислова власність», яке розумієть-
ся в найширшому значенні й поширю-
ється не тільки на промисловість і тор-
гівлю, а й на галузі сільськогоспо-
дарського виробництва й добувної 
промисловості та на всі продукти про-
мислового чи природного походження.

Отже, будь-який продукт, що вироб-
ляється (у т.  ч. ветпрепарати, виготов-
лені з використанням мікроорганізму/
мікроорганізмів), автоматично підпа-
дає під дію (захист) даної конвенції. 

Статтею 6 Закону України «Про охо-
рону прав на винаходи і корисні моделі» 
від 15 грудня 1993 р. № 3687-XII [2] пе-
редбачено умови надання правової охо-
рони результатам інтелектуальної діяль-
ності. При цьому встановлено: правова 
охорона надається винаходу (корисній 
моделі), що не суперечить публічному 
порядку, принципам гуманності й мора-
лі та відповідає умовам патентоздатнос-
ті. Тобто основним механізмом захисту 
права інтелектуальної власності в усьо-
му цивілізованому світі з ХІХ ст. є про-
цедура патентування, після проходжен-
ня якої охорону цих прав здійснює й 
гарантує держава. До речі, право воло-
діти, користуватися й розпоряджатися 
результатами своєї інтелектуальної і 
творчої діяльності в Україні є консти-
туційним, оскільки забезпечене стат-
тею 41 Конституції України [3].
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ДЕПОНУВАННЯ МІКРООРГАНІЗМІВ 
ЯК ЕЛЕМЕНТ ПРАВА ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОЇ ВЛАСНОСТІ

У статті проаналізовано міжнародну й вітчизняну нормативно-правову 
базу щодо депонування мікроорганізмів з метою здійснення патентної про-
цедури, а також промислових штамів. Показано необхідність гармо ні зації 
національного законодавства до міжнародного стосовно цього питання.
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Інтелектуальна власність – це права 
на результати розумової діяльності лю-
дини, які є об’єктом цивільно-правових 
відносин у частині права кожного воло-
діти, користуватися й розпоряджати-
ся результатами своєї інтелектуальної, 
творчої діяльності. На рисунку наведе-
но класифікацію об’єктів інтелектуаль-
ної власності, які визначені такими 
в Цивільному кодексі України [10]. 

До об’єктів інтелектуальної влас-
ності належать:

–  об’єкти авторського права: твори 
літератури, мистецтва, комп’ютерні про-
грами, бази даних (тобто сукупність 
творів, даних або будь-якої іншої неза-
лежної інформації в довільній формі, 
підбір і розташування складових частин 
якої та її упорядкування є результатом 
творчої праці);

–  об’єкти суміжних прав: виконан-
ня творів, фонограми і відеограми, 
програми телерадіоорганізацій: міс-
цезнаходження та здійснення передач 
з передавача, розташованого на тери-
торії України;

–  об’єкти науково-технічної інфор-
мації: науково-технічна документація 
(ре зультати науково-дослідної, дослідно-
конструкторської, проектно-технологіч -
ної, виробничої та громадської діяль-

ності, зафіксовані у формі, яка за -
безпечує їх відтворення, використання 
та поширення); наукові відкриття: вста-
новлення раніше невідомих, об’єк тивно 
існуючих закономірностей, властивос-
тей i явищ матеріального світу; раціо-
налізаторські пропозиції; сорти рос-
лин; породи тварин;

–  об’єкти промислової власності: 
винаходи (продукт: пристрій, речови-
на, штам мікроорганізму, культура клі-
тин рослин i тварин), способи застосу-
вання раніше відомого продукту за 
новим призначенням, якщо він новий, 
має винахідницький рівень i є промис-
лово придатним; корисні моделі (кон-
структивне виконання пристрою, що є 
новим i промислово придатним); про-
мислові зразки; топографії інтеграль-
них мікросхем; об’єкти промислової 
власності (винаходи, корисні моделі й 
промислові зразки), що становлять 
державну таємницю; захист від недо-
бросовісної конкуренції;

–  засоби індивідуалізації: знаки 
для товарів і послуг: словесні, зобра-
жувальні, об’ємні та інші позначення 
або їх комбінації; зазначення похо-
дження товарів (назва місця чи геогра-
фічне зазначення походження товару); 
фірмові назви;

–  ноу-хау: комерційні секрети (відо-
мості виробничого, організаційного, 
фінансового тощо характеру, що ста-
новлять комерційну цінність, невідомі 
третім особам і недоступні необмеже-
ному колу осіб); технічна документація, 
призначена для використання у вироб-
ництві й реалізації товарів і послуг; 
творчі розробки (незапатентовані ви-
находи, формули, рецепти, склади, роз-
рахунки, дослідні зразки, результати 
випробувань і дослідів); системи органі -
за ції виробництва, маркетингу, управ -
лін ня якістю продукції, кадрами, фі-
нансами, політикою капіталовкладень; 
виробничо-ко мер ційний досвід орга-
нізації виробництва, маркетингу і на-
вчання персоналу; науково-технічна 
документація.

Об’єктом промислової власності, 
правова охорона якому надається згід-
но з Законом України «Про охорону 
прав на винаходи і корисні моделі», 
може бути продукт (пристрій, речови-
на, штам мікроорганізму, культура клі-
тин рослини і тварини тощо). Депо ну-
вання мікроорганізму проводиться 
з  метою забезпечення правової охоро-
ни штамів мікроорганізмів і створення 
умов для своєчасного широкого вико-
ристання їх для біотехнологічних ви-

Класифікація об’єктів інтелектуальної власності

Фонограми та відеограми

Програми організацій 
мовлення

Винаходи Сорти рослин Літературні твори

Художні твори

Комп’ютерні програми

Компіляція даних

Виконання

Породи тварин

Комерційні таємниці

Наукові відкриття

Раціоналізаторські 
пропозиції

Корисні моделі

Промислові зразки

Географічні зазначення

Фірмові найменування

Торговельні марки (знак 
для товарів і послуг)

Компонування (топографія) 
інтегральних мікросхем

Об’єкти права 
інтелектуальної власності

Нетрадиційні об’єкти 
інтелектуальної власності

Об’єкти авторського права 
і суміжних прав

Об’єкти промислової 
власності
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робництв та в наукових цілях, що за-
безпечується передачею мікроорга ніз-
му міжнародному органу з депонування, 
тощо [1]. Слід зазначити, що наявність 
виробничих штамів мікроорганізмів з 
відомими біологічними властивостями 
є визначальним складовим фактором у 
системі забезпечення якості ветеринар-
них імунобіологічних препаратів.

Як ми вже повідомляли раніше [9], 
відповідно до п.  4 статті  6 Закону 
України «Про охорону прав на винахо-
ди і корисні моделі» передбачено, що 
строк дії патенту на винахід, об’єктом 
якого є лікарський засіб, засіб захисту 
тварин, засіб захисту рослин тощо, ви-
користання якого потребує дозволу 
відповідного компетентного органу, 
може бути подовжено за клопотанням 
власника цього патенту на строк, що 
дорівнює періоду між датою подання 
заявки та датою одержання такого до-
зволу, але не більше ніж на 5 років.

Під депонуванням мікроорганізмів 
розуміють дії, які здійснюються відпо-
відно до чинного законодавства, а саме 
передачу мікроорганізму Депозитарію, 
який реєструє і перевіряє його життє-
здатність, мікробіологічну чистоту, за-
безпечує довгострокове гарантоване 
зберігання; видачу свідоцтва про депо-
нування штамів, життєздатність, а та-
кож їх зразків зацікавленим особам на 
відповідні запити.

Стрімкий розвиток біотехнологіч-
ної галузі в ХХ ст. і масове патентування 
винаходів із використанням мікроорга-
нізмів спонукали держави – учасниці 
Паризької конвенції про охорону про-
мислової власності до пошуку кон-
структивних механізмів щодо уникнен-
ня подвійного депонування тих самих 
штамів у разі впровадження розробок 
одних країн на території інших. Це було 
основним рушійним аргументом під час 
підписання 28 квітня 1977 р. Будапешт-
ського договору про міжнародне ви-
знання депонування мікроорганізмів з 
метою патентної процедури [1], згідно 
з яким держави-учасниці утворили 
Союз з міжнародного депонування мі-
кроорганізмів з метою патентної про-
цедури та визнають для такої мети де-
понування в будь-якому міжнародному 

відповідному органі. Слід зазначити, 
що Україна приєдналася до цього до-
говору в 1996 р. 

Двома роками раніше відповідно 
до постанови Кабінету Міністрів Укра-
їни «Про державну систему депонуван-
ня штамів мікроорганізмів» від 12 жов-
тня 1994 р. № 705 [5] в Україні розроблено 
концепцію, наукове обґрунтування ор-
ганізаційно-методичних підходів і ство-
рено державну систему депонування мі-
кроорганізмів.

Постановою Кабінету Міністрів 
«Про розвиток державної системи депо-
нування штамів мікроорганізмів» від 
17 серпня 1998 р. № 1309 [6] затвердже-
но багатогалузеву програму розвитку 
державної системи депонування, від-
повідно до якої необхідно було розро-
бити й увести в дію нормативно-тех-
нічну документацію щодо гаранто ва-
ного зберігання промислових і про  -
мислово перспективних штамів, що 
використовуються установами та під-
приємствами. На виконання постанови 
наказом Головно го державного інспек-
тора ветмедицини України від 17 січня 
2001 р. № 5 встановлено необхідність де-
понування виробничих, контрольних та 
еталонних штамів мікроорганізмів, які 
викорис то  вуються у ветеринарній ме-
дицині. А 12  березня 2001  р. наказом 
Головного державного інспектора вет-
медицини України № 27 [7] бу ло затвер-
джено правила депонування вакцинних, 
актуальних і контрольних штамів мі-
кроорганізмів, які прописували покро-
кову процедуру де по ну вання і зразки 
паспортів на об’єкти депонування тощо. 
Слід зазначити, що ці правила замінили 
Правила депонування та реалізації шта-
мів мікроорганізмів, що патогенні для 
тварин, затверджені наказом Головно-
го держав ного інспектора ветмедици-
ни України від 19 лютого 1998 р. № 7. 

Відповідно до п. 11 статті 63 Закону 
України «Про ветеринарну медицину» 
при реєстрації вітчизняного ветеринар-
ного імунобіологічного засобу заявник 
повинен депонувати штами (культури) 
мікроорганізмів, які використовуються 
при виробництві й контролі такого за-
собу, в Національному центрі штамів 
мікроорганізмів. 

Депонування штаму мікроорганізму 
й іншого біологічного матеріалу має пе-
редувати узгодженню нормативної до-
кументації (НД) та застосуванню його у 
виробництві й здійснюватися не пізніше 
дати затвердження НД і реєстрації пре-
парату (згідно з наказом Головного дер-
жавного інспектора ветмедицини від 
17 січня 2001 р. № 4 та Положенням про 
реєстрацію (перереєстрацію) ветпрепа-
ратів, субстанцій, готових кормів і кор-
мових добавок в Україні, затвердженим 
наказом Держдепартаменту ветмедици-
ни від 28  травня 2003  р. № 40 та зареє-
строваним у Мін’юсті 12 червня 2003 р. 
за № 481/7802). При цьому в НД, крім 
назви штаму мікроорганізму й іншого 
біологічного матеріалу, зазначають ре-
єстраційний номер депозиту та назву 
де позитарію. Використання під час ви-
робництва ветеринарних імунобіоло-
гічних препаратів недепонованих ви-
робничих штамів в Україні заборонено. 
Слід зазначити, що наявність стандарт-
ного біологічного матеріалу є обов’яз-
ковою умовою життєзабезпечення біо-
технології [8].

Ця норма виникла не випадково. 
Так, Всесвітньою організацією промис-
лової власності (World industrial pro-
perty organization) передбачено функціо-
нування декількох видів депозита ріїв, 
що проводять депонування: з ме тою па-
тентної процедури, з метою виробни-
цтва (промислові штами), а також для 
конфіденційного зберігання, але всі 
вони керуються єдиними правилами, 
які регламентують процедуру депону-
вання відповідно до Будапешт ського 
договору [11].

До мікроорганізму, переданого де-
позитором міжнародному органу з де-
понування, додається: 

–  підписана депозитором письмова 
заява, яка містить: вказівку, що депону-
вання здійснюється згідно з Договором, 
науковий опис і/чи запропоноване так-
сономічне визначення депонованого мі-
кроорганізму й зобов’язання не вилуча-
ти його упродовж певного періоду; ім’я 
та адресу депозитора; подробиці умов, 
необхідних для культивування, збе-
рігання й перевірки життєздатності 
мікроорганізму, а також, якщо депо-
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нується суміш мікроорганізмів, опис 
ком по нентів цієї суміші та, щонаймен-
ше, одного з методів, які дозволяють 
перевірити їх наявність; 

–  розпізнавальне посилання (номер 
тощо), присвоєне цьому мікроорганізму 
депозитором; 

–  зазначення таких властивостей мі-
кроорганізму, які є або можуть бути не-
безпечними для здоров’я чи навколиш-
нього середовища, чи вказівку про те, 
що депозитору невідомі такі властивості.

Таким чином, ветеринарні препара-
ти, виготовлені з використанням мікро-
організму/мікроорганізмів, є об’єктом 
промислової власності й підпадають 
під захист згідно із законодавством 
України. Захист реалізується через па-
тентування, невід’ємною частиною яко-
го є процедура депонування мікроорга-
нізмів. Для його реалізації на те риторії 
держави створено систему депонуван-
ня штамів мікроорганізмів і гаранто-
ваного зберігання промислових і про-
мислово перспективних штамів, які 
використовуються установами й під-
приємствами.

Також слід зазначити, що законо-
давство України у сфері захисту прав 
інтелектуальної власності (патентуван-
ня, депонування тощо) гармонізоване з 
міжнародними документами, ратифіко-
ваними на території нашої держави. 
Але, незважаючи на це, на I  півріччя 
2014 р. у Національному центрі штамів 
мікроорганізмів депоновано більше мі-
кроорганізмів у відсотковому співвід-
ношенні з метою виробництва, ніж 
здійснення патентної процедури.

Враховуючи вищевикладене, вважа-
ємо необхідним широке впровадження 
загальновизнаних механізмів захисту 
результатів інтелектуальної діяльності 
(у т. ч. розробок ветпрепаратів) шляхом 
їх патентування, невід’ємною частиною 
якого є процедура депонування мікро-
організму, що дозволяє більш широко 
розкрити суть винаходу.

ВИСНОВКИ
1. В Україні існують законодавчо за-

кріплені механізми захисту права інте-
лектуальної власності на мікроорганіз-
ми, що ґрунтуються на міжнародних 
договорах і конвенціях і є міжнародно 
визнаними.

2. Необхідно широко впроваджува-
ти вищезазначені механізми серед спе-
ціалістів – мікробіологів, вірусологів, 
науковців і виробників ветеринарних 
імунобіологічних засобів.

3. Перспективним вважається ство-
рення незалежного органу (організації, 
спілки тощо), можливо, на громад-
ських засадах, який об’єднуватиме спе-
ціалістів у галузі ветеринарної мікро-
біології, вірусології та суміжних наук і 
опікуватиметься захистом їхніх прав 
на об’єкти інтелектуальної власності.
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Депонирование микроорганизмов как 

элемент права интеллектуальной собствен-

ности. В.А. Ушкалов, А.В. Мачуский, В.А. Ков -

тун, Л.М. Выговская

В статье проанализирована международ-

ная и отечественная нормативно-правовая 

база в вопросе депонирования микроорганиз-

мов с целью проведения патентной процедуры, 

а также промышленных штаммов. Показана не-

обходимость гармонизации национального за-

конодательства к международному в данном 

вопросе.

Depositing of microorganisms, as an ele-

ment of intellectual property law. V.O. Ushkalov, 

O.V. Machus’kyy, V.A. Kovtun, L.M. Vygovska

There are an analysis of international and na-

tional law concerning depositing of microorgan-

isms for patenting and industrial strains shown in 

the article. Shown the necessarily of this proce-

dures and the harmonization of national law in this 

aspects. 

розкрити суть винаходу.


